

*Единственной возможностью для пострадавших клиентов банкротящегося туроператора «Капитал тур» вернуть хотя бы часть своих денег оказались судебные тяжбы с его финансовым гарантом – страховой компанией «Инногарант». Пресненский районный суд Москвы полностью или частично удовлетворил 13 таких исков, ни одно из решений «Инногарант» не обжаловал. Но неизвестно, есть ли у страховщика средства для туристов: с мая из-за отзыва лицензии бизнес «Инногаранта» парализован.*

⋮

Крах «Капитал тура» в ноябре 2010 года оказался самым крупным за всю историю отечественной туристической индустрии: на отдых не смогли отправиться более 8,3 тыс. человек, уже оплативших свои путевки. Возникли проблемы и у 2 тыс. уже находившихся на тот момент за границей туристов, поскольку туроператор не рассчитался со своими зарубежными партнерами. Финансовая ответственность ООО «Капитал тур», на которое было оформлено подавляющее большинство договоров с клиентами, была застрахована на максимальную из предусмотренных отраслевым законодательством сумму – 100 млн руб. Финансовый гарант «Капитал тура» – страховая компания «Инногарант» приняла от пострадавших 2582 документа в интересах 6089 человек на общую сумму 268,6 млн руб.

До сих пор «Инногарант» не произвел ни одной выплаты клиентам «Капитал тура», хотя закон «Об основах туристской деятельности в РФ» отводит гаранту всего месяц на рассмотрение документов. Страховщик, правда, еще в декабре сообщил, что принял решение о пропорциональных выплатах всем пострадавшим. Именно незакрытым реестром требований (пока обратилось меньше человек, чем пострадало) в «Инногаранте» объясняют затянувшуюся паузу. При этом Федеральная служба по финансовым рынкам сначала в апреле приостановила, а в мае и вовсе отозвала у «Инногаранта» лицензию на оказание страховых услуг. Гендиректор «Инногаранта» Виктор Калиновский признал, что выплаты клиентам «Капитал тура» состоятся, только если компания возобновит свою деятельность.

Не дожидаясь выплат, туристы стали обращаться в суд. В базе Пресненского районного суда Москвы зарегистрировано 23 иска от физических лиц к ООО «Страховая компания «Инногарант» и ООО «Капитал тур», шесть из которых уже полностью удовлетворены, еще семь – частично. Суммы претензий варьируются от 41 тыс. до 235 тыс. руб. Представитель «Инногаранта» Александр Кремер настаивает, что только по части

исков суд обязал «Инногарант» осуществить выплаты туристам полностью, количество и суммы не называет.

Ранее страховщик обещал непременно обжаловать в Мосгорсуде решения Пресненского райсуда. «Инногарант» действительно подавал краткую кассационную жалобу, в которой просил предоставить ему время, чтобы подготовить развернутую аргументацию, но в установленные законом сроки не уложился, рассказывает управляющий партнер юридической фирмы «Михайлов, Оганян и партнеры» Эдуард Оганян (представлял в суде интересы нескольких клиентов «Капитал тура»). Решения Пресненского райсуда вступили в силу, и уже в понедельник его клиенты получают исполнительные листы, утверждает господин Оганян.

Наряду с судебными тяжбами с «Инногарантом» клиенты «Капитал тура» записываются и в реестр банкротящегося сейчас туроператора. В апреле арбитражный суд Москвы ввел в ООО «Капитал тур» наблюдение, и сейчас уже 21 человек подал заявления с просьбой признать их кредиторами оператора. Более целесообразно все-таки подавать судебные иски к страховщику, полагает начальник отдела корпоративного права юридической фирмы Sameta Ольга Сницерова. «Банкротство – процесс долгий, – напоминает она. – И клиенты лишь потеряют время». ООО «Капитал тур» может быть признано банкротом не раньше 24 ноября, когда арбитражный суд заслушает отчет временного управляющего.

Возможно, «Инногаранту» придется расплачиваться и за другие долги основателей «Капитал тура» Инны и Игоря Бельтюковых. Еще в декабре 2010 года иск почти на 24 млн руб. в Гагаринский районный суд Москвы к супругам Бельтюковым и ООО «Страховая компания «Инногарант» как их поручителю подало ОАО «АМБ-банк», требуя вернуть задолженность по кредиту. В качестве обеспечительных мер тогда на счетах «Инногаранта» была арестована сумма, «соответствующая по объему цене иска». В «Инногаранте» этот судебный процесс не комментируют. В АМБ-банке не ответили на письменный запрос «Ъ». Инна Бельтюкова говорит, что с банком было подписано мировое соглашение, по которому ему возвращать долги в установленные сроки должны все ответчики, то есть и «Инногарант».

**Источник: Коммерсантъ, № 149, 15.08.11**

**Автор: Соболев С.**